



# 益阳“芦苇嫂”:把3000亩荒地变“世外桃源”

文：今日女报/凤凰网记者 章清清 通讯员 曾富强 供图：受访者



扫一扫，看荒地如何变“世外桃源”

在益阳市南县南洲镇青茅岗，最有名的人无疑是秦秋元。48岁的秦秋元在当地有个别致的外号“芦苇嫂”。她从上世纪90年代末承包青茅岗外河滩种芦苇，将3000多亩荒草地变成了“世外桃源”。



面对未来，秦秋元笑容满面。

## 租民用飞机治虫

谈起她的创业经，秦秋元常说：“我与青茅岗有着不解之缘。”早在上世纪90年代末，秦秋元承包芦苇场就是从青茅岗开始的。

青茅岗位于益阳市南县荷花西部边缘，是藕池河中支河流一个天然的河心洲，因而四面环水，独立成垸。青茅岗原为一个行政村，因年年被洪水所困，1999年平垸行洪时村民迁徙，复归自然。

俗话说：“万事开头难。”承包芦苇场，她费了很多心思。为了治虫，她从衡阳、荆州等航校租来民用飞机，手持地图，镇定自若，为飞行员导航，无一次

差错，让许多导航失误过的男人们都为此羞愧；为了防止发生火灾，她一个冬季睡在芦苇堆里，直到芦苇下河运走；为了把好质量关，她在芦苇下船的码头，一站就是十几个小时，饿了，啃几个干馒头，渴了，喝几口凉水，这一干就是17年。

这些年来，她亏吃了不少，但钱也赚了不少。她在青茅岗小试牛刀一举成功，3200余亩芦苇面积，当年就赚了50多万元。此后几年，她的芦苇产业搞得风生水起、红红火火。到2008年，她承包的芦苇场面积最多时曾达30000余亩。她也成了远近闻名的“芦苇嫂”。

## 成立全国第一家蔬菜专业合作社

2010年，随着国家环保政策的不断实施，全国各地的小型造纸厂纷纷关闭，芦苇也不再是过去的香饽饽了。没了芦苇种什么呢？

那年，秦秋元听说县里有一个老板办淀粉厂，需要红薯。她主动找上门，证实了此事，便回到当初承包芦苇创业的起点青茅岗马上行动起来。她将垸内土地最熟的1200亩地作为红薯种植基地。

人勤地不懒，秦秋元当年收获红薯400多万斤。当她兴致勃勃地与淀粉厂老板联系时，工厂却没有如期生产。她只好储藏起来。可老天不帮忙，冬天大雪纷飞，红薯全部烂在了地窖里，当年投资的70多万元全打了水漂。

这是秦秋元第一次投资失

败。她气得关掉手机，闷在家里几天没出门。回想起自己生产成本的投入、自己所吃的苦，一向要强的她也禁不住泪流满面。她总结出的经验教训是：这次失败主要原因不是生产，是销售，是把自己的发展寄托在了别人身上。她对丈夫坚定地说：“以后不能再依赖别人，要走自己的路！”

第二年，秦秋元试着种植粮食和蔬菜。当年将1760多亩地势低的田种植水稻，将去年的1200多亩红薯地种蔬菜。她父母都是农民，她从小就在农村长大，虽然过去很少参加农村劳动，但对农业生产并不陌生；而且勤于学习，农业书籍一本本地读，每天看电视也只看中央二台和七台。几年下来，她学习笔记都记

了几大本了，谈起农业知识也是一套一套的，指导农业生产更是得心应手。由于她勤于管理，合理施肥，成本较低，连续几年都产生了良好的经济效益，她又重新尝到了甜头。

2013年，她注册成立了“湖南青茅岗家庭农场有限公司”，同时成立了青茅岗世光家庭农场，注册了全国第一家蔬菜专业合作社——青茅岗蔬菜产销专业合作社。2016年，她的蔬菜产销专业合作社被评为“省平安农机示范社”，益阳市仅有两人获此殊荣；她也依靠种粮农场被评为全省前十名的种粮大户。此外，她的公司还被国家工商总局评为“守合同、重信誉”单位，成为当年全国唯一获此殊荣的家庭农场。

## 荒山野地变成“世外桃源”

多年的努力奋斗，换来了今天的成功，但秦秋元一刻也没有停下发展的脚步。今年，秦秋元打算创建自己的品牌，向品牌要效益。她准备建立一个容量为5000立方米的冷库，办一个年蔬菜加工能力30000吨的加工厂，准备以“青茅岗”为注册商标，利用已经获得的绿色食品认证，依靠产品加工获得更大的效益。目前，建设冷库和加工厂房的基脚已经打好。

她还计划利用青茅岗独立成垸的区位，加之没有人为破坏、土壤肥沃的条件，在她的农场实施稻虾种养模式，以最大限度地增加水田效益。为稳

妥起见，今年先期开挖种养面积1000多亩。目前，此项工作已全面铺开，沟渠已经挖好，水田进行了翻耕，种苗也已经预定好了，只等冬去春来，就投放虾苗、播种抛秧了。

此外，她还筹划着青茅岗整

个垸落的发展规划。青茅岗具有得天独厚的条件，她计划修建环垸公路，建立花草、果树园，开辟农耕体验基地，建立观光农业区……将青茅岗打造成“全域旅游”的热门景点，让青茅岗变成真正的“世外桃源”。



秦秋元成立了全国首家蔬菜专业合作社。

# 洞庭湖畔 绿色华康

湖南省华康食品有限责任公司地处洞庭湖畔，湘资两水尾闾、素有“楚南首治”“鱼米之乡”的千年历史古县——湘阴，朴实厚重的湘楚文化孕育了华康人诚信、卓越、高效、严谨、创新的经营风格。产品畅销全国28个省(市区)60多个地区，广销香港、韩国。

公司主销产品有芝麻油、食用植物油、花生油、辣椒油、腐乳、辣椒酱、剁辣椒、风味豆豉及贡菜脆椒、香辣鱼仔、茶油风味剁椒、豆豉酱等(互联网+华康B2C电商产品)系列。

公司连年被评为“省级重合同守信用企业”、“省消费者委员会质量信得过单位”、“湖南省名牌产品”、“国家农业部食品博览会金奖”、“湖南省农业产业化龙头企业”、“湖南省私人企业十大行业500强企业”、“湖南省两型示范创建企业”、“银行守信AAA级企业”。产品通过ISO9001-2008国际质量体系认证和绿色食品认证。拥有发明专利1项，实用新型专利6件，科技成果鉴定书2项。2011年“华康”牌商标被国家工商总局评为中国驰名商标。

订货热线：0730-2640088 0731-85713861



扫一扫，浏览华康移动端